
TORNAT A DEL APRIL E 

PRESIDENTI?. Vi sono due proposte per invertire l'ordine 
della discussione. 

Il deputato Massari propone che anzitutto sia discussa la 
legge relativa alla durata del servizio dei corpi distaccati 
della guardia nazionale. Il presidente del Consiglio poi pro-
pone che prima si discuta la elezione del deputato Genero, 
fatta dal collegio di Avigliana. 

Infatti la Camera aveva stabilita la tornata di giovedì per 
discutere di quella elezione; quindi prima metto a partito la 
proposta del deputato Massari, che debba anzitutto essere 
discusso il progetto di legge sulla durata del servizio dei 
corpi distaccati della guardia nazionale. 

(È rigettata.) 
Quelli che intendono che si debba sin d'ora discutere in-

torno alla relazione sull'elezione del deputato Genero, vo-
gliano alzarsi. 

(La Camera approva.) 
MASSARI. Parmi che, se la Camera vuol permetterlo, e 

l'onorevole presidente del Consiglio non dissente, subito dopo 
la discussione dell'elezione del collegio di Avigliana potrebbe 
aver luogo la discussione del progetto di legge da me ac-
cennato. 

Foci. No ! no ! 
PRESIDENTE. Domando alla Camera se intenda appro-

vare la proposta del deputato Massari, che, cioè, dopo la 
discussione sull'elezione del collegio di Avigliana debba im-
mediatamente discutersi la legge, della quale più volte ab-
biamo fatto parola. 

CHIAVES. Domanderei uno schiarimento. S'intende forse 
che saranno sospese le interpellanze dell'onorevole deputato 
Pescelto ? 

PRESIMELE. Questo è l'intento del deputato Massari, 
che, cioè, la legge relativa al prolungamento della durata 
del servizio dei corpi distaccati della guardia nazionale debba 
essere discussa prima che venga ripresa la discussione delle 
interpellanze Pescetto. 

CH1.4VES. Non parmi conveniente, se non vi è una neces-
sità molto più dimostrata di quella di cui si è parlato, d'in-
terrompere ora la discussione di quelle interpellanze, tanto 
più che mi pareva che le interpellauze relative alla ferrovia 
di Savona non potevano più andare molto in lungo; mentre, 
invece, se fossero riprese dopo la discussione proposta dal 
deputato Massari, molte cose sarebbero ripetute, ed avreb-
bero luogo dissertazioni molto più lunghe che non vorrebbe 
la Camera. 

PRESIDENTE. S'intende che quelli, i quali sono del-
l'avviso del deputato Chiaves, respingeranno la proposta del 
deputato Massari ; quindi io pongo ai voti la proposta 

MASSARI. Permetta, signor presidente; parmi che tutto 
quello che siamo venuti dicendo finora sia perfettamente inu-
tile, perchè rimane l'ordine del giorno tal qual è. All'ordine 
del giorno è portata, in secondo luogo, la discussione relativa 
all'elezione del collegio di Avigliana, e prima il seguito delle 
interpellanze Pescetto, poi un'altra proposta. A me pare 
aver inteso la proposta dell'onorevole presidente del Consi-
glio nel senso che immediatamente dovesse aver luogo la 
discussione relativa all'elezione del collegio di Avigliana. 

PRESIDENTE. Questo fu già deliberato dalla Camera. 
Ora si tratta di vedere se essa, invertendo ancora il suo or-
dine del giorno, intenda accettare la proposta del deputato 
Massari, che si discuta, cioè, dopo l'elezione del collegio di 
Avigliana la legge sul prolungamento della durata del servi-
zio dei corpi distaccati della guardia nazionale. 

PETRIJCCELLI . Si segua l'ordine del giorno ! 

PRESIDENTE. Pongo ai voti questa proposta del depu-
tato Massari. 

("Non è approvata.) 
Prego il signor Serra, relatore dell'elezione del collegio di 

Avigliana, di venir alla tribuna. 
MASSARI. Scusi, se insisto (Rumori)', ho un'altra osserva-

zione a fare per chiarire la cosa. 
Le interpellanze al signor ministro dei lavori pubblici sono 

©omplesse; vi sono interpellanze sulla ferrovia di Savona ed 
altre per una ferrovia lombarda. Io prego la Camera di de-
cidere 

Voci. Ma se è deciso ! 
MASSARI quando avrà luogo la discussione della 

legge sulla guardia nazionale, se in mezzo alle due interpel-
lanze o dopo. 

PRESIDENTE. Domando alla Camera se, dopo le inter-
pellanze relative alla ferrovia di Savona, intende che abbiano 
luogo quelle relative alla proposta del deputato San Severino. 
(Sì! sì!) 

(La Camera delibera affermativamente.) 

APPROVAZIONE DELL'ELEZION E »1 AVI6L14NA. 

PRESIDENTE. Prego il deputato Serra Francesco divenire 
alla ringhiera per la elezione del collegio di Avigliana, nella 
persona del signor Genero. 

La Camera ricorda che l'altro giorno fu già letto il rapporto 
relativo all'inchiesta fattasi sopra quest'elezione. 

Domando ora se vi abbia alcuno che intenda di perorare o 
in favore o contro di quest'elezione. 

Se non v'è alcuno che intenda prendere la parola, pongo ai 
voti le conclusioni dell'ufficio che, come la Camera già sa, 
sono per il convalidamelo di quest'elezione. 

Chi approva le conclusioni, si alzi. 
(La Camera approva.) 

SEGUITO DE ELI A DISCUSSIONE SULLE INTERPEL-
LANZE RELATIV E ALLE FERROVIE DI SAVONA 
E DI CREMONA. 

PRESIDENTE. Segue la discussione sull'interpellanza re-
lativa alla ferrovia da Savona a Torino. 

Il ministro dei lavori pubblici ha facoltà di parlare. 
PERUZZI, ministro dei lavori pubblici. Ieri, al fine del-

l'adunanza, io aveva chiesto di parlare per tentare di porre 
termine ad una discussione che mi pareva inutile, nel caso 
che la Camera fosse disposta a far buona accoglienza agli ar-
gomenti che io aveva dedotti nel mio primo discorso. 

Per quanto grandi e sincere fossero le dimostrazioni d'in-
teresse ch'io aveva manifestate per una seconda ferrovia da 
Torino al mare, pur non ostante io non aveva potuto tacere 
che nelle condizioni attuali mi pareva difficil e che si potes-
sero trovare degl'intraprenditori per questa linea, a meno 
di aumentare notevolmente i sussidi o i sacrifizi d'altra ma-
niera che il Governo dovesse fare per tale impresa. 

Parevami quindi che fosse superflua una discussione in-
torno alla scelta di questa o quella linea per mettere in co-
municazione Torino col mare della Liguria occidentale. 

Avendo tuttavia veduto che, anche dopo le mie osserva« 
zioni, continuavano alcuni a proporvi la linea di Savona, al» 


